

探秘 2025 世界绿发会：“土特产”如何“买卖全球”？

■ 朱莹

2025

世界绿色发展投资贸易博览会暨中国绿色食品博览会 11月 27 日至 30 日在江西南昌举行，中外 2500 余家参展商的“展品”变“商品”。

农产品从曾经的“提篮叫卖”到如今的“买卖全球”，正挣脱“乡野风味”的传统印象，扩大国际“朋友圈”。

为何是江西？

南昌煌上煌招牌酱鸭皮酥肉嫩，九江庐山云雾茶清香持久，景德镇以“瓷食共生”为鲜明特色，上饶铅山河红茶醇香四溢，赣南脐橙饱满多汁，吉安井冈山烟笋干鲜香扑鼻，新余蜜桔清甜多汁，崇仁麻鸡肉质鲜嫩，龙虎山珍鲜醇天然，莲花血鸭鲜辣醇厚，宜春猕猴桃肉饱满……

农产品的“含绿量”正提升产业的“含金量”，科技正融入“土特产”生产加工与价值提升，推动全产业链迭代升级。

展会现场，香辣可口的辣椒酱正吸引消费者、采购商进行“辣味挑战”。“我们深耕辣椒酱生产线的技术研发。”萍乡市黄家将食品有限公司销售负责人李勇说。

“对传统农业来说，那些没有长好的果子、果皮、叶子和花，可能只能用于喂养牲畜，或者烂在地里，但通过技术，它们能被赋予新的价值。”在赣州展区内，赣南脐橙相关负责人介绍。

此外，展会现场，流通与零售巨头搭建高效桥梁。京东馆打造“数字农业展区”，通过溯源技术展现绿色产品从种植到销售的全流程；深农批馆依托批发市场网络优势，带来“绿色食材一站式配送”服务展示等。

绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。

数据显示：江西森林覆盖率达

63.35%，高居全国第二；2024 年，江西 PM2.5 浓度 27 微克/立方米、优良天数比率 95.5%，这两项硬核指标双双位居中部第一；同时，国务院实行最严格水资源管理制度考核连续 7 年优秀、地表水国考断面优良比例 97.7%，均好于全国平均水平……

重塑“土特产”价值

农产品的“含绿量”正提升产业的“含金量”，科技正融入“土特产”生产加工与价值提升，推动全产业链迭代升级。

展会现场，香辣可口的辣椒酱正吸引消费者、采购商进行“辣味挑战”。“我们深耕辣椒酱生产线的技术研发。”萍乡市黄家将食品有限公司销售负责人李勇说。

“对传统农业来说，那些没有长好的果子、果皮、叶子和花，可能只能用于喂养牲畜，或者烂在地里，但通过技术，它们能被赋予新的价值。”在赣州展区内，赣南脐橙相关负责人介绍。

此外，展会现场，流通与零售巨头搭建高效桥梁。京东馆打造“数字农业展区”，通过溯源技术展现绿色产品从种植到销售的全流程；深农批馆依托批发市场网络优势，带来“绿色食材一站式配送”服务展示等。

绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。

数据显示：江西森林覆盖率达



据悉，此次博览会以“数智赋能绿色发展，开放江西链接全球”为主题，以加强投资合作、服务经贸交流、促进拉动消费为主线，举办 10 多场重磅活动，力争促成一批实实在在的合作成果。

此次博览会现场，为海内外参展商及采购商提供一站式供需对接交流与合作平台，不少参展商表达出采购和合作意愿。

扩大国际“朋友圈”

“中国土特产”与“洋土特产”碰撞，绿色食品架起了一座合作“连心桥”。

站在一块一面墙大的羊毛毯前，来自乌兹别克斯坦的展商阿森贝克一边展示毯上花样繁复的花纹，一边说：“把乌兹别克斯坦的手工艺品带到中国，能为我们国家的手艺人打开更广的销路。”

阿森贝克是该博览会的“回头客”，他说，两千多年前，中国的丝绸、瓷器、茶叶等产品通过乌兹别克斯坦中转流通。“如今，我们的地毯、围巾、瓷器等手工艺品来到了中国市场，希望通过展会平台达成新合作。”

在赞比亚展区前，一边摆放着蜂蜜、气泡酒等绿色食品，一边是位于赞比亚中央省奇邦市的赞比亚江西经济合作区沙盘模型。该合作区是江西省首个境外经贸合作区。

“得益于中国绿色产业的蓬勃发展，来自我们国家的绿色食品‘走出来’，被端上中国人餐桌，光伏、电力等企业被‘引进来’，赞比亚江西经济合作区，带动了当地近千人就业。”来自赞比亚的菲斯说。

康宝莱（中国）保健品有限公司公共事务部经理周俊宏说，自 1998 年在中国开设第一家工厂以来，该公司已在中国 250 多个城市开展直销业务，致力于长期深耕中国市场。“这次的展会是一个很好的窗口，能提升品牌影响力。”

在阿根廷恒商富环球公司首席执行官武琪看来，江西拥有发达的绿色农业与食品加工产业，阿根廷则产出大豆、牛肉等优质农产品。“希望以这次展会为契机，推动双方企业在农产品贸易、精深加工技术、联合打造品牌等方面合作。”

（转自中新网）

2025 年北京 AI 核心产业规模有望超 4500 亿元

中新网消息，11月 29 日发布的《北京人工智能产业白皮书(2025)》(下称“白皮书”)显示，2025 年上半年，北京市人工智能核心产业规模达 2152.2 亿元，同比增长 25.3%。初步估算，2025 年全年该产业规模有望超过 4500 亿元。

为期两天的 2025 中国人工智能大会暨全国人工智能学院院长(系主任)年会 11 月 29 日在北京开幕，白皮书由北京市科学技术委员会、中关村科技园区管委会在开幕式上发布。

白皮书提出，2025 年，全球 AI 发展正从单点技术突破向生态协同创新加速演进，逐渐形成“战略主导、技术竞速、规模扩张、应用拓展、生态竞合”的发展格局。

根据白皮书，北京 AI 产业规模量质齐升，产业链日趋完整，形成具有全球竞争力的产业生态；商业化路径逐渐清晰，百度、抖音等公司的营收和产品活跃用户数均创新高。

白皮书显示，北京 AI 产业生态活力迸发。协同创新氛围浓厚，基础软件、模型算法纷纷开源，吸引全球开发者参与代码贡献与应用创新；国际合作热度提升，首批“中关村人工智能企业出海服务港”设立，支持企业带着技术、标准和产品走向全球。

(陈杭)

解锁广西小镇“出圈”密码：从“乡土集散”到“世界温暖”

■ 黄艳梅

地处广西东南部的贵港市港南区，虽无中国北方凛冽寒冬，却凭借一把羽毛，织就了一张辐射全球的“温暖产业网”，让“温暖经济”成为一张亮眼的名片。

近日，来自意大利、加拿大、韩国、菲律宾、柬埔寨、罗马尼亚、巴布亚新几内亚等 10 余个国家的媒体代表走进“中国羽绒之乡”港南区，探寻当地羽绒产业“出圈”密码，以多元视角深度感知中国县域经济高质量发展的生动实践。

绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。

数据显示：江西森林覆盖率达

海、广东、浙江等地大型服装企业的重要原材料供应基地。为了满足羽绒制品的生产需求，桥圩羽绒产业引进了水洗深加工设备，实现了从家庭作坊到现代化企业的华丽转身。

“全球每 5 根加工鸭毛就有 1 根来自桥圩。”历经 40 余载深耕细作，港南羽绒早已声名远播。如今当地拥有广西唯一的羽绒产业专业园区，聚集羽绒企业 200 余家，年加工羽毛绒约 10 万吨，占据中国 28%、世界 18% 的市场份额。

近年来，港南区乘着海运进口水洗羽毛羽绒通关监管改革在贵港成功落地的东风，通过用好原料进口物流时间压缩三分之一，单柜通关成本降低 5000 元等改革红利，进一步扩大水洗羽毛绒进口量，以技术革新为突破口，通过补短板、强弱项，全力培育羽绒产业新增长点，推动产业转型升级。

作为“中国花炮之乡”，浏阳烟花爆竹产业的转型升级成为传统产业焕新的典

型样本。近年来，该市以科技赋能与文化加持推动烟花产业突破，更以“烟花+文旅”模式开辟新赛道——深度推进烟花与文旅、科技的融合，构建多元共生、价值倍增的产业发展新格局。

2023 年以来，浏阳天空剧院已成功举办 142 场创意焰火活动，吸引游客超 700 万人次，拉动消费超 200 亿元；同步培育出“烟花+民宿”“烟花+研学”“烟花+景区”等新兴业态，形成辐射全域的产业新生

态。“我们还应用无人机、数字点火等技术，打造‘天空之门’‘白月梵星’等现象级爆款产品。今年第十七届花炮文化节上，‘生命之树’等创意画面更打破两项吉尼斯世界纪录。”浏阳市鞭炮烟花产业发展中心党组书记、主任李斌介绍。

在产业发展中，浏阳始终秉持“守优

势、谋创新”的思路：不变的是对优势产业的坚守，变的是顺应时代的创新突破。王

雄文表示，这五年，浏阳产业更优，规模工业总产值近 2000 亿元，跻身全国工业百强县第 11 位，电子信息产业跻身全省信息产业领先地位，高端化学原料药入选国家中小企业特色产业集群，生物医药产业成为全省最大的生物医药产业集聚区，绿色食品产业走出规模化、品牌化新路，智能制造产业成为全省重要支撑，烟花爆竹产业年总产值超 500 亿元，入围省级中小企业特色产业集群。

项目引进与建设同样成果亮眼。“十四五”期间，浏阳新引进项目 737 个，其中 100 亿元以上项目 3 个、“三类 500 强”项目 23 个，实施重点项目 1200 余个。具体到重点产业，电子信息产业年产值突破 400 亿元，全球每两部智能手机的玻璃面板就有一块来自浏阳蓝思科技；生物医药产业聚集企业超 300 家，培育出 23 个全国市场占有率前三的拳头产品，医疗器械

产品注册证数量位居全省主要产业园区第一。

智能制造产业中，蓝思智能、华恒机器人、宇环数控等企业在各自领域技术领先，碳化硅纤维等关键新材料实现国产替代，新兴与未来产业布局持续加快。

“浏阳市锚定‘产业强市’战略，突出‘链式思维’，巩固提升传统产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，构建了‘2+2+N’现代化产业体系。”浏阳市市委常委、常务副市长王磊介绍，该市建立产业链“月调度、季分析、半年总结、年度考评”闭环管理机制，十条重点产业链由 40 位市级领导挂帅链长、副链长。今年以来，各产业链链长带头开展各类招商引资活动

72 次，走访重点企业、项目 134 次，定期调度工作 118 次，推动产业链建设走深走实，为县域经济高质量发展筑牢根基。

(唐小晴)

湖南浏阳做强特色优势产业 县域经济能级攀升

中新网消息，“十四五”期间，湖南浏阳市多元产业协同发展：电子信息产业跻身湖南信息产业领先地位，形成“玻一屏+芯一端”完整产业链；高端化学原料药入选国家中小企业特色产业集群，生物医药产业成为湖南最大的生物医药产业集聚区；绿色食品产业走出规模化、品牌化新路，智能装备制造产业成为全省重要支撑；烟花爆竹产业年总产值超 500 亿元，入围省级中小企业特色产业集群，县域经济高质量发展成效显著。

11 月 28 日，“长沙·十四五”答卷系列主题新闻发布会浏阳市专场举行。会上，浏阳市委副书记、市长王雄文详细介绍了该市“十四五”期间在产业发展、创新驱动、项目建设等领域的生动实践与丰硕成果。

作为“中国花炮之乡”，浏阳烟花爆竹产业的转型升级成为传统产业焕新的典

型样本。近年来，该市以科技赋能与文化加持推动烟花产业突破，更以“烟花+文旅”模式开辟新赛道——深度推进烟花与文旅、科技的融合，构建多元共生、价值倍增的产业发展新格局。

2023 年以来，浏阳天空剧院已成功举办 142 场创意焰火活动，吸引游客超 700 万人次，拉动消费超 200 亿元；同步培育出“烟花+民宿”“烟花+研学”“烟花+景区”等新兴业态，形成辐射全域的产业新生

态。“我们还应用无人机、数字点火等技术，打造‘天空之门’‘白月梵星’等现象级爆款产品。今年第十七届花炮文化节上，‘生命之树’等创意画面更打破两项吉尼斯世界纪录。”浏阳市鞭炮烟花产业发展中心党组书记、主任李斌介绍。

在产业发展中，浏阳始终秉持“守优

势、谋创新”的思路：不变的是对优势产业的坚守，变的是顺应时代的创新突破。王

雄文表示，这五年，浏阳产业更优，规模工业总产值近 2000 亿元，跻身全国工业百强县第 11 位，电子信息产业跻身全省信息产业领先地位，高端化学原料药入选国家中小企业特色产业集群，生物医药产业成为全省最大的生物医药产业集聚区，绿色食品产业走出规模化、品牌化新路，智能制造产业成为全省重要支撑，烟花爆竹产业年总产值超 500 亿元，入围省级中小企业特色产业集群。

项目引进与建设同样成果亮眼。“十四五”期间，浏阳新引进项目 737 个，其中 100 亿元以上项目 3 个、“三类 500 强”项目 23 个，实施重点项目 1200 余个。具体到重点产业，电子信息产业年产值突破 400 亿元，全球每两部智能手机的玻璃面板就有一块来自浏阳蓝思科技；生物医药产业聚集企业超 300 家，培育出 23 个全国市场占有率前三的拳头产品，医疗器械

产品注册证数量位居全省主要产业园区第一。

智能制造产业中，蓝思智能、华恒机器人、宇环数控等企业在各自领域技术领先，碳化硅纤维等关键新材料实现国产替代，新兴与未来产业布局持续加快。

“浏阳市锚定‘产业强市’战略，突出‘链式思维’，巩固提升传统产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业，构建了‘2+2+N’现代化产业体系。”浏阳市市委常委、常务副市长王磊介绍，该市建立产业链“月调度、季分析、半年总结、年度考评”闭环管理机制，十条重点产业链由 40 位市级领导挂帅链长、副链长。今年以来，各产业链链长带头开展各类招商引资活动

72 次，走访重点企业、项目 134 次，定期调度工作 118 次，推动产业链建设走深走实，为县域经济高质量发展筑牢根基。

(唐小晴)

据了解，本届大会以“创新·发展·品质·品牌”为核心目标，立足海洋经济高质量发展，将通过一系列创新举措与多元活动，全方位助力宁德大黄鱼品牌突破地域限制，向着“走出宁德、走出中国、走向世界”的战略方向稳步迈进。

据了解，本届大会以“创新·发展·品质·品牌”为核心目标，立足海洋经济高质量发展，将通过一系列创新举措与多元活动，全方位助力宁德大黄鱼品牌突破地域限制，向着“走出宁德、走出中国、走向世界”的战略方向稳步迈进。